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Tauschring Buxtehude

Postanschrift:
Mehrgenerationenhaus Buxtehude

Stader Straße 15
21614 Buxtehude 

Orga-Team – Treffen nach Vereinbarung

Markttag:   Jeden letzten Dienstag im Monat um 19:00 Uhr im Mehrgenerationenhaus zusätzliche Termine und Terminänderungen werden in der Presse, im Internet und Marktzeitung bekannt gegeben.

Tauschring-Regeln

Allgemeines

Der Tauschring Buxtehude ist ein selbst organisiertes Projekt, das nicht nachhaltig gewinnorientiert arbeitet. Im Tauschring können alle Teilnehmer/Teilnehmerinnen ihre Fähigkeiten und auch Waren ohne Geld untereinander tauschen. Der Tauschring beruht auf Gegenseitigkeit, d. h. dass die Teilnehmer/Teilnehmerinnen gleichzeitig Dienstleistungen nachfragen und auch anbieten. Der Tauschring lebt von der Balance zwischen Geben und Nehmen. Mit der fiktiven Währung „Buxte-Taler“ werden Dienstleistungen oder Waren vergütet und auf einem persönlichen Konto gut geschrieben oder belastet. Monatlich erscheint eine Marktzeitung, in der die TeilnehmerInnen ihre Angebote und Gesuche mitteilen. Die Teilnehmer/Teilnehmerinnen nehmen selbstständig Kontakt miteinander auf und einigen sich auf den Leistungsumfang und den Ausgleich in Buxte-Talern. Eine Stunde Arbeit wird mit 60 Buxte-Talern vergütet, wobei die Art der Arbeit keine Rolle spielt. Die Konten der Teilnehmerinnen werden monatlich gebucht und zentral geführt.
Teilnehmer werden

Teilnehmer/Teilnehmerin kann jeder  werden, indem er das Eintrittsformular ausfüllt, seinen Personalausweis/Pass auf dem Markttag vorlegt und den anteiligen Jahresbeitrag entrichtet. Er erhält dann eine Teilnehmernummer sowie Formulare für Anzeigen und Buchungsaufträge, die  beim Tauschen benötigt werden. Neue Teilnehmer/Teilnehmerinnen geben bei Eintritt in den Tauschring mindestens 2 Anzeigen auf.

Kosten

Der zu entrichtende Jahresbeitrag wird vom Orga.Team so bemessen, dass die jährlichen Kosten gedeckt werden. Der aktuelle Beitrag wird in der Marktzeitung und/oder Mitgliederliste bekannt gegeben. Diese Kosten werden anteilig für das laufende Jahr erstmalig bei Eintritt bezahlt. Ohne Zahlung der Gebühr ist keine Teilnahme möglich. Die Einnahmen und Ausgaben des Tauschrings sind nach Absprache mit dem Buchhaltungsteam einsehbar. Monatlich werden ca. 10-30 Buxte-Taler als Umlage von jedem Konto abgebucht und dem Gemeinschaftskonto gut geschrieben. Über die Höhe der Umlage wird in der Marktzeitung berichtet. So wird der monatliche variable Aufwand (Buchungen, Zeitungserstellung, Markttagorganisation etc.) von allen getragen.

Mitarbeit

Der Tauschring Buxtehude freut sich über jede Mitarbeit und Anregung von Teilnehmern/Teilnehmerinnen. 

Haftung

Die auf den Konten gebuchten Werte stellen moralische Guthaben und Verpflichtungen dar. Sie sind ein Versprechen auf Gegenleistung und können nicht in Form von Geld eingefordert werden. Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. Der Tauschring Buxtehude übernimmt nur die Vermittlung von Tauschpartnern sowie die Buchung auf den Teilnehmerkonten anhand der eingereichten Belege. Die Regelung der steuerlichen oder sozialversicherungsrechtlichen Verhältnisse ist Sache der Teilnehmer/Teilnehmerinnen. Der Tauschring Buxtehude ist weder für an die Teilnehmer/Teilnehmerinnen gerichtete Steuerforderungen noch für deren Forderungen aus ungedeckten Schadensfällen zuständig oder haftbar. Für evtl. auftretende rechtliche Fragen sind die Tauschpartner selbst verantwortlich. Der Abschluss einer Privat-Haftpflichtversicherung ist unbedingt empfehlenswert! Für den Wert oder die Qualität der Dienstleistung bzw. Ware kann der Tauschring Buxtehude keine Garantie übernehmen. Die Teilnehmer/Teilnehmerinnen achten selbst darauf, gegen keine standesrechtlichen  Bestimmungen einer Berufsgruppe zu verstoßen (z. B. Heilberufe, Steuerberater etc.).

Austritt

Ein/e Teilnehmer/Teilnehmerin kann den Tauschring Buxtehude jederzeit nach schriftlicher Kündigung verlassen, sobald sein/ihr Konto auf null gebracht wurde. Sollte dies durch den Austausch von Leistungen nicht möglich sein, können Guthaben oder Schulden nach Absprache von anderen Teilnehmern/Teilnehmerinnen übernommen werden (1 Std. = 6,00 €). Diese Übernahme wird von den Teilnehmern untereinander geregelt, das Orga-Team leistet gern Hilfe.

Ausschluss

Teilnehmer/Teilnehmerinnen, die Tauschring-Regeln oder Verabredungen mit anderen Teilnehmern/Teilnehmerinnen wiederholt oder in bedeutendem Maße nicht einhalten, können sofort ausgeschlossen werden. Dies gilt auch, wenn ein Mitglied ein anderes schwerwiegend schädigt. Teilnehmer/Teilnehmerin die keine Anzeigen aufgegeben haben und/oder sich überwiegend passiv verhalten (Tauschringaktivitäten sind nicht angezeigt), können vom Tauschring ausgeschlossen werden.

Teilnahme

Teilnehmen kann jeder,  der auf Beschluss vom Orga-Team aufgenommen wird.

Jugendliche unter 18 Jahren benötigen eine schriftliche Einwilligung der Eltern.

Finanzierung

Wir sind finanziell unabhängig und bemüht, kostengünstig zu wirtschaften.  

Zeitung, Infomaterial, Telefonkosten etc. werden von den Teilnehmerbeiträgen bezahlt.

Datenschutz

Das Teilnehmerverzeichnis darf  NICHT weiter gegeben werden. Die Marktzeitung dagegen ist extra so abgefasst, dass sie bei Bedarf unbedenklich Interessierten gezeigt und zu Werbezwecken weiter gegeben werden darf.

Aktivität ist Trumpf!

Der schnellste Weg zum Tauschgeschäft ist Aktivität! Warten Sie nicht darauf, dass Sie jemand anruft, ergreifen Sie selbst die Initiative! Nehmen Sie an den angekündigten Treffen teil, so lernen Sie die anderen Teilnehmer/Teilnehmerinnen kennen und kommen ins Gespräch. 

Sie möchten jemanden bewirten? 

Sie geben Unterricht? 

Sie halten einen Vortrag? 

Sie planen einen Ausflug? 

Geben Sie eine Anzeige mit einem konkreten Termin auf; Mitmacher finden sich dann schnell. Unterstützung bekommen Sie von dem Orga-Team.

Konten

Jeder Teilnehmer/Teilnehmerin erhält ein persönliches Konto mit einer Begrenzung bis 900 Buxte-Talern im Plus und im Minus. Auf diesem Konto werden die Tauschgeschäfte als Gut- bzw. Lastschrift gebucht. Ausnahmen zur Überschreitung des Limits sind vorher mit dem Orga-Team abzusprechen. Kontostände über + 900 werden im dritten Monat nach dem Auftreten aufs Gemeinschaftskonto umgebucht. Eine Verzinsung erfolgt nicht. 

Wenn ein Teilnehmer/Teilnehmerin nur Minus-Buchungen bekommt, wird das Orga-Team mit ihm Möglichkeiten für seine Aktivitäten besprechen.

Der aktuelle Kontostand wird in der Mitgliederliste veröffentlicht. Ein Kontoauszug ist auf Anfrage erhältlich.

Buchungen

Jeder Teilnehmer/Teilnehmerin erhält bei Eintritt Vordrucke für Buchungsaufträge. Kopien sind danach selbst herzustellen. Nach einem Tauschvorgang wird ein Buchungsbeleg von beiden Tauschpartnern ausgefüllt und unterschrieben. Der Leistungsgeber reicht diesen Beleg innerhalb von 3 Wochen bzw. bis zum nächsten Abgabetermin - 4 Tage vor Monatsende – ein.
Marktzeitung

Die Marktzeitung erscheint regelmäßig und enthält alle Anzeigen, Termine und allgemeinen Informationen. Sie ist für Teilnehmer kostenlos und darf auch Nicht-Teilnehmern zugänglich gemacht werden. In der Anzeige stehen nur Teilnehmernummer und Vorname, jedoch keine weiteren persönlichen Daten der Teilnehmer. Die Redaktion behält sich vor, Anzeigen zu verändern oder in begründeten Fällen nach Absprache mit dem Orga-Team ganz zu löschen. Biete-Anzeigen bleiben stehen bis auf Widerruf. Flohmarkt- und Suche-Anzeigen werden nach 3 Monaten gelöscht und müssen bei Bedarf neu aufgegeben werden. Die Marktzeitung kann auch auf der Homepage eingesehen und von dort herunter geladen werden.

Wozu Umlage?

Bürodienst, Erstellen der Zeitung, Buchhaltung usw. werden von allen Teilnehmern übernommen, die hierfür Buxte-Taler erhalten. Diese monatlich anfallenden Buxte-Taler werden sofort auf alle Teilnehmer/Teilnehmerinnen umgelegt (Ausnahmen: neue Teilnehmer/Teilnehmerinnen in den ersten beiden Monaten). 

Angst vor dem Minus?

Das Konto des Tauschringes ist nicht mit einem Bankkonto zu vergleichen!  Bei uns gilt: Miese (im überschaubaren Rahmen!) sind nicht schlimm, eher im Gegenteil: sie fördern die Aktivitäten des Tauschringes. Mit Ihrem Mut zum Minus geben Sie jemand anderem die Chance, Buxte-Taler zu bekommen und tragen dazu bei, unseren Tauschring lebendig zu halten.

Organisation und Mitbestimmung

Der Tauschring ist unabhängig und wird von den Teilnehmern/Teilnehmerinnen eigenverantwortlich organisiert, d. h. jeder kann einen Anteil an der nötigen Allgemein-Arbeit übernehmen!  Diese wird von dem Orga-Team organisiert. Die Teilnehmer sind in der Telefonliste markiert (Orga-Team) und stehen Ihnen für Anregungen, Kritik und Fragen gern zur Verfügung. Abstimmungs- und  Diskussionsthemen werden in der Markt-Zeitung angekündigt und im Sinne der Demokratie bitten wir Sie, an den Markttagen teil zu nehmen. 
„Ich lasse doch nicht jeden in meine Wohnung!“

Richtig – für manche Tauschgeschäfte ist es ratsam, sich vorher kennen zu lernen und nicht jedem liegt es, einen Fremden anzurufen. Eine gute Möglichkeit zur Kontaktaufnahme ist der Markttag. Seien Sie sich bewusst: Sie sind nicht verpflichtet, mit jedem, der sich bei Ihnen meldet, zu tauschen! Wenn die „Chemie“ partout nicht stimmt, kann man auch nein sagen.

Teilnehmerverzeichnis

Das Verzeichnis erscheint ebenfalls monatlich und enthält die Telefonnummern aller Teilnehmer und die aktuellen Kontostände. Das Teilnehmerverzeichnis darf aus Gründen des Datenschutzes nur von Teilnehmern verwendet und nicht weiter gegeben werden.

Buxtehude, Stand September 2014
Tauschring-Buxtehude
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